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2021 för förskolenämnden 

Vi noterar att förvaltningen bedömer att nämndens mål uppnås. 
Kommunfullmäktige gav nämnden enbart en uppräkning med en 
procentenhet för den pedagogiska verksamheten. 
Socialdemokraterna och våra närmaste partier föreslog större 
resurser till nämnden i sina respektive budgetförslag. 

Nämndens budget minskades med 8,6 miljoner kronor på grund av 
att de senaste prognoserna över barnantalet då pekade mot en 
minskning med 84 barn. Nu visar det sig att det blivit ytterligare 93 
barn färre, det vill säga totalt 177 barn färre. Detta leder till många 
och svåra omställningar för alla berörda förskolor i deras ambition att 
klara sin ekonomi. Det är ju nästan bara personalminskningar som 
ger ekonomisk effekt. Vi vill gärna veta mer  om beläggningen och om 
vilka åtgärder som vidtas/vidtagits. 

Tjänsteutlåtandet upplyser oss om att det minskade barnantalet 
liksom tidigare år drabbar de kommunala förskolorna. Den egna regin 
har 151 färre barn än budgeterat, och samtidigt har de fristående 
förskolorna lyckats ÖKA med 58 barn. En effekt är att de kommunala 
förskolorna får nästan 17 miljoner mindre än budgeterat. De 
fristående får över 6 miljoner mer än i budget. Dessutom blir 
lokalersättningarna till de fristående högre. De senaste tolv 
månaderna har kommunen tappat ytterligare 55 anställda! Under de 
senaste fyra åren har den kommunala förskoleverksamheten förlorat 
en bra bit över 200 medarbetare. 

Vi socialdemokrater ser ovanstående som ett stort problem. Är vi 
ensamma om att se denna utveckling som ett problem för de 
kommunala förskolorna, som ju nämnden har ansvar för? Vilka 
mekanismer är det som ger dessa tydliga effekter termin efter 



termin? Vi anser att de kommunala förskolorna inte alls är sämre än 
de fristående. Är man för försiktig att marknadsföra egen regi? 

Ett av nämndens viktigaste mål är att öka andelen utbildade. Nu 
uppges att vi har 29 procent med förskollärarlegitimation och 17 
procent med gymnasial barnskötarutbildning. Vilka kompetenser har 
de resterande 54 procentenheterna? Detta behöver kartläggas och 
redovisas för nämnden. Vad behöver göras för att öka de anställdas 
språkkompetens? Det finns ett eget kapital på 29 miljoner som delvis 
kan utnyttjas för de stora behoven av kompetenshöjning. 

Nämndens allra viktigaste mål är att minska barngrupperna, särskilt 
för de yngsta barnen. Att barnantalet minskar på totalen leder till 
minskade barngrupper. Nämnden fick i juni en redovisning av 
personaltäthet och barngruppsstorlekar. I vår egen ”analys” av 
underlaget hittade vi 59 småbarnsavdelningar som var avsevärt 
större än vad Skolverkets Allmänna Råd anger. 

Vi ser i verksamhetsstatistiken att barngrupperna för 4-5-åringar i 
kommunal regi ökade till 19,7 barn i genomsnitt 2020 (senaste 
redovisningen). Förvaltningen framför att ”att man under rådande 
budgetförutsättningar ser vissa svårigheter att bibehålla takten i 
arbetet med att minska barngruppernas storlek”. Vår tolkning av 
detta är att det krävs ekonomiskt tillskott för att leva upp till den 
politiska ambitionen. 

I november 2019 lämnade vårt partis representanter in ett 
nämndinitiativ med titeln ”Alla barn behöver förskola!”. Det har lett 
en områdesvis redovisning av antalet barn som står utan 
förskoleverksamhet. Den visade att inte mindre än 341 barn i 
förskoleåldern inte var inskriven i någon förskolor. Särskilt dramatiska 
siffror redovisades för Flemingsberg, där 17 procent av treåringarna 
stod utan förskola. Under kvällen beslöt nämnden att lägga ned en 
befintlig förskola i Grantorp. 

Eftersom barnantalet minskar sedan flera år tillbaka ser vi ett gyllene 
läge för en systematisk uppsökande verksamhet för att upplysa 
beröra vårdnadshavare om vikten av förskola.  I delårsrapporten kan 
vi hitta några åtgärder som ligger i linje med vårt initiativ: en ny 
vision, en plattform för att mer synliggöra de kommunala 
förskolorna, visst uppsökande arbete, rektorer som besökt öppna 



förskolan samt rundvandring med vårdnadshavare. Nu när pandemin 
gått in i en ny fas önskar vi en mer systematiska insatser för att fler 
barn ska få del av våra utmärkta förskolor. 

Enligt rapporten har den långa sjukfrånvaron minskat något, medan 
sjuktillfällena 91-180 dagar har ökat. Det glädjer oss att läsa att ett 
aktivt och systematiskt arbetsmiljöarbete tenderar att leda till lägre 
sjukfrånvaro. 

Förvaltningen känner ett behov av att kunna lämna lokaler och slippa 
hyror. En central lokalbank skulle ha den funktionen. Finns det tecken 
på att en lokalbank kan återinrättas, frågade vi. Vi tolkade svaren 
som att ett sådant beslut kan vara på gång. 

Nämnden har inte mindre än 26 miljoner i eget kapital. Om det ska 
utnyttjas krävs först en hemställan från nämnden. Kan man redan nu 
förutse behov som skulle kunna yrkas i delårsrapport 1 för år 2022? 
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